

ПЛАМЯ

ОРГАН КАМЕНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО
СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается
с апреля 1965 года

№ 57 (3719)

ЧЕТВЕРГ,
18 мая 1989 года

Цена 3 коп.

В обкоме КПСС

В обкоме КПСС рассмотрен вопрос о состоянии работы по борьбе с преступностью и антиобщественными проявлениями в Каменском районе. Отмечалось, что несмотря на сокращение за последние пять лет числа зарегистрированных уголовных правонарушений, уровень преступности в районе остается самым высоким в области.

Выросло число краж государственного и личного имущества. Среди рабочих и служащих совхозов и промышленных предприятий по-прежнему распространено пьянство, многочисленны нарушения трудовой дисциплины. Потери рабочего времени от прогулов составили в прошлом году 6575 человеко-дней. В совхозах «Пироговский», «Каменский», имени ХХУ съезда КПСС, на хлебной базе № 65 выявлены факты укрытия прогульщikov и даже выплаты им премий.

Из-за недисциплинированности отдельных руководителей и невыполнения ими предписаний Государственного пожарного надзора в 1988 году на 29 процентов возросло количество пожаров, а ущерб от них увеличился в 3 раза.

Райкомом КПСС, райисполкомом и правоохранительными органами района острота проблемы недооценена. Вопросы организации охраны правопорядка на заседаниях бюро райкома и исполкома районного Совета народных депутатов в течение ряда лет не рассматривались. Районный штаб добровольных дружин долгое время не функционировал, в результате чего многие из этих общественных формирований работали бессистемно или вообще распались. 60 дружинников совхоза «Травянский» за 1988 год задержали всего четырех нарушителей антиалкогольного законодательства. Из 12 общественных пунктов охраны порядка действующими остались только 3. Бездействовали оперативные комсомольские отряды.

Комиссия райисполкома по борьбе с пьянством за 1988 год не рассмотрела ни одного материала на пьяниц. Аналогичные комиссии в совхозах: «Мамино», «Травянский», «Каменский», «Кисловский» и ряде других также не осуществляли мероприятий по предупреждению пьянства в трудовых коллективах.

Во многих совхозах и на некоторых предприятиях товарищеские суды не оказывали должного влияния на правонарушителей. Несмотря на то, что каждое третье преступление совершено жителями Каменска-Уральского, взаимодействие партийных, советских и правоохранительных органов осуществляется недостаточно.

Указано, что для усиления борьбы с правонарушениями партийным и советским органам необходимо повысить первоначальную ответственность должностных лиц за организацию воспитательной работы среди населения и осуществление мер по укреплению правопорядка. Вопросы дисциплины сейчас, в условиях дальнейшей демократизации нашего общества, приобретают особую важность. В этом кроется огромный резерв и для оздоровления экономики. Для усиления борьбы с правонарушениями и укрепления дисциплины требуется система мер и консолидация всех сил партийных, советских, профсоюзных, комсомольских и правоохранительных органов, активизация деятельности советов трудовых коллективов, общественных пунктов охраны порядка, добровольных народных дружин и комиссий исполкомов местных Советов народных депутатов, всех жителей Каменска-Уральского. Необходимо улучшение правового всеобщего воспитания, использование в этом деле средств массовой информации.

Исполнение комплекса мероприятий по усилению борьбы с правонарушениями в Каменском районе обкомом КПСС взято под контроль.

23 МАЯ — ПОВТОРНОЕ ГОЛОСОВАНИЕ по Свердловскому избирательному округу № 25

Итоги повторных выборов по этому округу, состоявшихся 14 мая, не выявили победителя. Никто из десяти кандидатов в народные депутаты СССР не сумел получить более половины голосов избирателей, участвовавших в выборах.

Продолжат борьбу лидеры, набравшие большее по сравнению с другими претен-

дентами количество голосов, — это грузчик по разовым соглашениям Леонид Сергеевич КУДРИН (г. Свердловск) и председатель Уральского отделения Академии наук СССР Геннадий Андреевич МЕСЯЦ.

Повторное голосование 23 мая решит, кто из них станет народным депутатом СССР.

НА ВЕСЕННИХ ПОЛЯХ

Доска почета газеты «Пламя»

По данным райкома профсоюза работников агропрома на 16 мая.

менского совхоза, на МТЗ-80 выполнил сменную норму на 300 процентов.

Анатолий Эдуардович Бондаренко и Анатолий Николаевич Чemezov из Каменского совхоза. За день посадили картофель на 56 гектарах. Норма выполнена на 200 процентов.

ПОСАДКА КОРНЕПЛОДОВ
Звено Ивана Александровича Беспутина из Бродовского совхоза. При плане 17 гектаров посадили корнеплоды на 42.

ПОСАДКА КАПУСТЫ
Сергей Александрович Тагильцев и Владимир Александрович Колпаков из совхоза имени ХХУ съезда КПСС на МТЗ-80 выполнили сменное задание соответственно на 124 и 113 процентов.

затолами засеяно 60. План — на 120 процентов. За пять рабочих дней на счету звена 330 гектаров.

ПОСАДКА КАРТОФЕЛЯ
Звено Анатолия Ивановича Пьянкова из совхоза «Мамино» при норме 8,2 разместило картофель на 25 гектарах, выполнив задание на 255 процентов. На счету механизаторов за три дня работы — 57 гектаров.

Николай Александрович Лукашевич, тракторист Ка-

ПОСЕВ ЗЕРНОВЫХ
Юрий Анатольевич Кондратьев, механизатор совхоза имени ХХУ съезда КПСС. На тракторе ДТ-75 засеял за день 80 гектаров, при сменной норме — 25,4. За семь дней на его счету 320 гектаров.

Иван Петрович Шляпин из совхоза имени Ленина выполнил дневную норму на 166 процентов. За два дня им засеяно 84 гектара.

Звено Николая Валентиновича Степанова из совхоза «Родина». При сменном задании 50 гектаров механи-

Дневник полевых работ

Яровой сев проведен на 18 445 гектарах, при плане 62 781. Это составляет 29 процентов.

Зерновые и зернобобовые размещены на 10 778 гектарах или на 29 процентах отведенных площадей. Больше всех посеяли в совхозе имени ХХУ съезда КПСС — 56 процентов к плану. Неплохо работают земледельцы Колчеданского, Пироговского, Бродовского совхозов, соответственно 48, 46, 42 процента.

Посадка картофеля проведена на 1720 гектарах, что составляет 37 процентов.

ВЫЕЗДНАЯ РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «ПЛАМЯ» И «УРАЛЬСКОГО РАБОЧЕГО»

В КИСЛОВСКОМ СОВХОЗЕ

Как «обманули» погоду

На Кисловском пункте сортировки семенного картофеля, раскинувшегося сразу за ремонтной мастерской, оживленно: гудят моторы, бегут ленты транспортеров, в различные кучи сыплются клубни — отдельно семенные, отдельно мелочь, отдельно гниль. Людей много. Куча семенных клубней самая большая, в ней уже 300 тонн. То и дело сюда подъезжают самосвалы, забирая все новые партии семян. Все слаженно, ритмично, по-деловому.

Это издали. Но подходим ближе, и радость сменяется разочарованием: в семенном ворохе столько гнильи и поврежденных клубней, что кажется, его будто и не сортировали. В чем дело, ведь сортируют. Оказывается, отхода слишком много. Никто точно не может сказать, сколько его. Бригадир В. С. Попов называет 10 процентов, главный агроном Н. Ф. Воронков — 20, а слесарь сортировочных установок Г. И. Бессонов считает, что процентов 50.

Кажется, нет выхода из ситуации — такова конструкция сортировальных установок, а на нет и суда вроде бы нет. Только зачем спешить сортировщиком? Ведь пункт обеспечивает семенами только две картофелесажалки, и 300 накопившихся тонн им

хватит на много дней вперед. Не лучше ли иметь меньший, но более качественный запас, ведь при повторной сортировке удалось бы изъять отходов не меньше, чем при первоначальной. А это важно. Картофеля в совхозе достаточно, а вот на поле норма высева строго ограничена. Отходы, попав в семена, снижают всхожесть семян, а значит и эффективность работы картофелеводов.

Есть и другой момент, на который можно обратить внимание. Рядом с сортировальным пунктом второй год вальется оборудование прекрасной сортировальной установки. Его привезли, свалили, а смонтировать не удосужились. В прошлом году бригаде пришлось оплатить амортизационные расходы, ныне же бригада отказалась от него, и вальется оно бесхозное, никому не нужное. А стоит, между прочим, 35 тысяч рублей. Возможно, развернется инженерная служба совхоза раньше, подобного положения на сортировке не создается бы.

А оно, это положение, одинаково во всем совхозе. Картофелеводы Соколовского отделения получают семена с другого пункта, но у них качество семян еще хуже.

Впрочем, семена — не все. Звеньевой Соколовской бригады В. И. Дюндин жалуется на нехватку протравителя, обвиняя в этом начальство. Но ему некогда было обвинять в плохой подготовке техники, хотя после первого же дня работы посадка задержалась на несколько часов именно из-за поломок. Сажальщик Кисловского отделения А. И. Барников недоволен тем, что в совхозе не позаботились своевременно о пылезаситных очках, но он ничего не сказал, что на сажалке работает один, когда надо двоих, что две сажалки обслуживают два самосвала ЗИЛ-130, хотя расстояние до сортировального пункта — 3-4 километра, и машины большую часть времени простаивают.

И все же общее впечатление от начала страды в Кисловском совхозе хорошее. Работа идет организованно,

слаженно. А недочеты... Шел всего третий день страды, они понятны. Главное же то, что в совхозе сумели «обмануть» погоду. Обычно первыми в поля выезжали зерновыки. Нынче картофелеводы опередили, и вот почему. Поля, распаханые и разбороженные с осени, с нарезанными гребнями, нынче дошли к посадке раньше других. Осенние агромероприятия позволили картофелеводам выиграть 8-10 дней. А это — ранняя уборка, это — возможность предстоящей осенью провести такой же цикл агромероприятий.

Повлияет выигрыш во времени и на нынешний урожай. А он необходим. В прошлом году отдельные участки дали всего по 40 центнеров клубней с гектара. Хотя по совхозу урожайность выше, но с планом валового сбора не справились. Надежды на нынешний год. 120-130 центнеров с гектара — такова мечта кисловских картофелеводов. Она реальна, хотя, честно сказать, с хорошими семенами уверенности было бы больше.

Л. ШАПОВАЛОВА,
соброр газеты «Уральский рабочий»;
А. ГЕРАСИМОВ,
В. ГАРИЧЕВ,
наши корреспонденты.

Ответили на вопросы избирателей

11 мая в райкоме партии состоялся «горячий телефон». В его проведении участвовали секретари РК КПСС Г. П. Охулков, Г. В. Кононова, председатель райисполкома С. М. Чemezov, генеральный директор АПК «Урал» Б. И. Неуймин, прокурор района Р. Ю. Яксон, председатель районного народного суда Н. М. Миросниченко, председатель правления райпотребсоюза Т. П. Неволлина, главный инженер районного узла связи С. П. Кибардин, заместитель начальника по эксплуатации пассажирского автопредприятия В. Н. Красноперов.

Они ответили на вопросы избирателей, которые интересовались социальным переустройством села, обеспечением населения района товарами повседневного и повы-

шенного спроса, строительством новых дорог. Жители с. Кисловского задали вопрос об остановке междугородного автобуса «Каменск-Уральский — Свердловск» в с. Покровском, о строительстве комплекса по производству свинины в хозяйстве.

Маминцы были обеспокоены нерегулярным автобусным сообщением с Троицком из-за плохой дороги и, естественно заинтересовались, будет ли до их села построена асфальтированная дорога.

Т. П. Овсянников из п. Мартош обратился с просьбой о благоустройстве небольшого участка по ул. Титова.

На все вопросы избирателей руководители района дали исчерпывающие ответы.

Н. ХОДЕНКОВА.

Забота о ветеранах

Вот уже два года ветераны Колчеданского завода железобетонных конструкций — участники войны — получают льготы: 50 процентную скидку по оплате коммунальных услуг — квартплаты,

электроэнергии, топлива. Согласно Постановлению Совета Министров такими льготами могут пользоваться только инвалиды войны, но администрация завода совместно с профкомом предоставила льготы всем 28 фронтовикам.
М. ЗАВЬЯЛОВА,
селькор.

9 июня — пленум райкома КПСС

ОБСУЖДАЕМ АГРАРНЫЙ ВОПРОС

Помочь профсоюзным комитетам определить свое место в перестройке жизни общества — одна из главных линий деятельности партийных организаций. С этой целью в феврале, на последнем пленуме райкома КПСС была создана комиссия по оказанию содействия профсоюзным организациям в повышении эффективности профсоюзной работы и реализации программы «Жилье». Руководителем ее утвержден второй секретарь райкома партии Г. П. Охулков. С ним и встретился наш корреспондент.

— Григорий Петрович, направление, которое определил в вашей деятельности пленум райкома партии, для вас новое, как оцениваете уровень профсоюзной работы в районе? С чего начала комиссия?

— Действительно, раньше мне так тесно не приходилось сталкиваться с работой профсоюзов. Поэтому сразу взялся за изучение обстановки на местах, встретился со всеми представителями профсоюзного актива, начиная от профгруппоргов и кончая председателями профкомов. Ну, и активом райкомов профсоюза других отраслей: народного образования, здравоохранения, торговли, госучреждений. А потом «родился» план работы комиссии, в нем учли замечания участников разговора и нашли пути решения многих вопросов.

Считаю, что задача комиссии — оказывать практическую помощь профсоюзам, а не устанавливать контроль за их деятельностью, для этого имеются другие организации.

— Григорий Петрович, а какие ваши первые впечатления от встреч с активом, какие выводы? Я думаю, не везде уровень работы профкомов и их комиссий одинаков?

— Отчасти вы правы. Я уже говорил, что повстречался со многими профсоюзными работниками, и понял, в чем причина слабой работы. Считаю, что профактив представлен достойными людьми, но беда их в том, что они не знают, с чего начать работу. Многие высказались за то, что их надо учить. Замечу, что некоторые председатели профкомов совхозов — Н. И. Сединкина, Н. Д. Мордешова, Т. А. Пирогова — оказывают практическую помощь активу на местах, но большинство, как говорится, «учебой не охвачено».

Короткая справка. На мой вопрос об организации учебы профактивов председатели райкома профсоюза работников агропрома А. В. Мамин ответил, что многие профорганы, председатели

ПОЛИТИЧЕСКОЕ РУКОВОДСТВО

ПРОФСОЮЗУ
БЫТЬ ИНИЦИАТОРОМ

профкомов отказываются по различным причинам выезжать на областные курсы.

Думаю, что учебу широкого профсоюзного актива удобнее организовать на месте, раз в месяц, с привлечением юристов, руководителей райо-

на. И еще. Многие из профсоюзных активистов слабо знают права и обязанности члена профсоюза, поэтому и работа так строится. Приведу пример. Часто на заседаниях профкомов обсуждаются нарушения трудовой дисциплины (члены производственных коллективов практически на 100 процентов состоят в профсоюзе), их лишают премии, всяческих льгот, но как члены профсоюза не наказывают. В Пироговском совхозе был случай, когда одного рабочего исключили из профсоюза, но через некоторое время снова приняли.

Что можно сказать об уровне работы разных профкомов? Лучше дела обстоят в Бродовском, Сосновском совхозах, на Синарском ремонтном заводе. Здесь и планы есть, какая-то система просматривается и перспектива деятельности.

Встречи показали, что порой люди считают профсоюзную работу неживой, так как часто не видят конкретных результатов, это касается цехкомов. Мало кто обращается за помощью в профком, я не говорю уже о райкоме профсоюза, это еще раз подтверждает вывод о том, что актив наш слабо знает свои права.

— Как просматривается на местах партийное руководство профсоюзными?

— Я бы сказал, что оно не везде одинаково. Ряд парткомов возглавляют молодые по стажу работы секретари, они пока освиваются, другие слабо вникают в это дело. Потому проф-

комы в совхозах, в основном, распределяют блага, а производством и улучшением социально-бытовых условий труда занимаются недостаточно.

Партийное руководство профсоюзами осуществляется в основном через коммунистов, работаю-

щих на выборной профсоюзной работе, через председателей профкомов.

Удивило меня на встречах с профактивистами, что большинство их них слабо информированы о делах в районе и даже в совхозе. Взять, к примеру, одну из жгучих проблем сегодняшнего дня — жилищную. В районном масштабе разработана программа «Жилье», но некоторые председатели профкомов и даже секретари парткомов программу совхоза или предприятия представляют приблизительно. Во многих хозяйствах она ежегодно не конкретизируется и недоделывается. А ведь положение с вводом жилья аховое. В прошлом году не выполнен план в Трауновском, Колчеданском, Кисловском совхозах, имени Ленина. В первом квартале нынешнего года жилье ввел только Каменский совхоз, во остальных совхозах ни парткомы, ни профсоюзные комитеты не проанализировали причин невыполнения жилищной программы.

— Григорий Петрович, мы обсудили только некоторые проблемы работы профсоюзных организаций. В ком видите помощников в улучшении деятельности профкомов?

— Во-первых, основные помощники нашей комиссии — члены райкома партии, каждый из них в своей партийной организации должен проводить работу, отчитываться о деятельности комиссии. Во-вторых, мы растим на добросовестность профсоюзных работников, те замечания, которые высказали на встречах профсоюзные активисты, члены комиссии, взяты на учет и выполняются. В-третьих, мы считаем, что в нашу комиссию любой из профсоюзных работников может обратиться за помощью.

— Григорий Петрович,

и все же какие направления в профсоюзной деятельности считаете главными?

— Повсеместно сложилась тенденция восприятия профсоюзных организаций как распределителя благ, организатора отдыха трудящихся, карающего органа при наказании пьяниц и прогульщиков...

А ведь развитие демократизации, участие трудящихся в управлении производством, решение экономических задач наряду с социальными — эти проблемы профсоюзы должны решать вместе с администрацией, а в ряде случаев профсоюзная организация как орган защиты интересов рабочего класса в решении социально-бытовых вопросов должен опережать руководителей предприятий.

Для наглядности такой пример. Сегодня на крупных МТФ есть Дома животноводов, где располагаются столовые, медпункты, бани. Кое-где они уже не работают. А на маленьких фермах, в МТМ? Ничего вообще этого нет. Поэтому и кадры там не держатся. Думаю, настала пора вновь парткомам и профсоюзам взять под контроль и строительство Домов животноводов и механизаторов, и восстановление старух. Только так можно улучшить условия труда и отдыха рабочих.

Создание социально-бытовых условий на рабочих местах и дома — это не просто разговор, это большая работа в новом строительстве, в ремонте квартир и т. д.

Ставя в центр внимания человека, профсоюзные организации должны стоять на страже его здоровья. У нас, к сожалению, делается в этом направлении не много. Взять, к примеру, работу животноводов Колчеданского, Трауновского совхозов. В коридорах и корпусах МТФ сквозняки, в бытовых помещениях ни согреться, ни помыться... Все об этом знают, но мер никто не принимает. Не снижаются заболеваемость и травматизм. В то же время ни партийные, ни профсоюзные организации не влияют на ход подготовки производственных помещений к зиме.

Прошедший мартовский Пленум ЦК КПСС по аграрному вопросу определил задачи партийных, профсоюзных организаций, местных Советов и хозяйственных руководителей по наращиванию сельскохозяйственного производства, развитию инициативы и творчества на селе, внедрению различных форм арендного подряда и других форм хозяйствования, социального обустройства села.

Провела интервью
Н. ХОДЕНКОВА.



Людмила Михайловна Драчева в селе Колчедан — душа. Как председателю профкома Колчеданского завода железобетонных конструкций.

Как председателю женского совета много времени уделяет работе с трудными семьями и подростками, сестрой и подругами, часто посещая в школе, приходит на совет профилактики.

— Очень ответственная, исполнительная, дисциплинированная женщина, — пора — ведь каникулы — три отъезжает о ней товарищи по работе. — За все болит

Фото А. Герасимова.

В РАЙОННОМ СОВЕТЕ ЖЕНЩИН

Везде нужны

заботливые руки

В конце апреля в пос. Мартош состоялось очередное заседание районного совета женщин. Женсовет Бродовского совхоза в непринужденной обстановке, за чашкой чая, принимал гостей, представляющих женские объединения других хозяйств. Много теплых слов было сказано в адрес активисток движения, прозвучала и критика. Собравшиеся делились мыслями о последних событиях, о задачах, вставших перед ними в нынешнее неспокойное время. Выступили секретарь Бродовского сельсовета О. В. Спирина, председатель родительского комитета М. А. Кладова, заведующая Мартошевской амбулаторией Р. П. Касимова и другие. Какие разные лица, но такие похожие характеры — беспокойные, общительные, отзывчивые!

Организаторы на этот раз в программу встречи включили знакомство с выставками прикладного искусства, книг, журналов. Сделав покупки и заявки на необходимую

литературу, женщины обменялись опытом работы. Чужого горя не бывает. Как приструнить выпивоху, вернуть жене мужа, а детям отца — этот вопрос волнует не только председателей новобитского женсовета З. Г. Махневу. Помощь одиноким и престарелым людям стала реальной в с. Большая Грязнуха, когда за дело взялись женщины. Председатель большегрянзунинского женсовета А. И. Дьячкова рассказала и о своих трудностях. Такая, казалось бы, мелочь — дрова, но сколько ей пришлось обить порогов, просить, убеждать руководителей. Наконец, с вывозом решили пожить, но вновь неприятность — одному завезли хорошие дрова, другим плохие.

После обсуждения проблем общественники договорились проводить выездные заседания районного совета женщин во всех селах.

Г. СИМОНОВА,
наш внештатный
корреспондент.

ЗЕМЛЯ ОТЦОВ — ТВОЯ ЗЕМЛЯ

Открывается он 1 сентября на базе Рыбниковской средней школы по согласованию с райкомом КПСС, райисполкомом, агрокомбинатом «Урал». Кто будет в нем учиться? Приглашаем учащихся школ района, которые закончат ныне девятый класс. Конечно, не всех желающих, а только по рекомендации комитета комсомола, педсовета школы, а также по направлению базового предприятия. Всего мы должны набрать в сельхозкласс 25 учащихся из нашего района и 5 — из Сысертского. Жить ребята будут в общежитии совхоза «Родина» в с. Рыбниковском, по 2-3 человека в комнате. Для организации внеучебной работы с учащимися выделяются два воспитателя и две ночных няни.

Этот спецкласс открывает-

Что такое сельхозкласс?

у нас по инициативе Свердловского сельскохозяйственного института. Специальности следующие: агроном, зоотехник, зооинженер, ветврач, механик. Кроме того, Пермский сельхозинститут обеспечит знакомство со специалистами агрохимика, экономиста. Надо сказать, что в области есть уже подобный сельхозкласс — в Быванской школе Невьянского района. С опытом его работы познакомился завуч Рыбниковской средней школы А. М. Баженов.

Учащиеся зачисляются в сельхозкласс приказом по району и сельхозинституту. Им выплачивается стипендия 30 рублей в месяц. Обеспечиваются также бесплатным

трехразовым питанием (из расчета 2 руб. в сутки), учебной формой и спецодеждой.

Обучение проводится по специальным программам силами преподавателей Рыбниковской школы и Свердловского сельхозинститута. Углубленно будут изучаться химия, биология, литература, физика. После года учебы выпускные экзамены в сельхозклассе принимаются совместной с вузом комиссией и будут приравнены к вступительным экзаменам в Свердловский сельхозинститут.

Организация довузовской подготовки старшекласников сельских школ позволит поднять уровень их знаний, сфор-

мировать профессиональные намерения, правильно определиться с выбором профессии. Такие абитуриенты успешно сдают экзамены и более добросовестно относятся к учебе. После окончания вуза выпускники возвращаются в родные места, более органично включаются в производственный процесс, значительно сокращая сроки адаптации.

По поводу сельхозкласса проведены совещания директоров школ, в некоторых школах собрания родителей. Разъяснения нужно продолжать в школах. За справками обращаться в районе по телефону 3-45-25.

М. МАЛЯРЕНКО,
инспектор района.

НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ — В ДЕЙСТВИИ

Постановление принято.

Что сделано!

В январе районный комитет принял постановление о работе группы народного контроля завода ЖБИК по рациональному использованию экономического ресурса, проведя ревизии топливно-энергетических и материальных ресурсов. С того времени группа сумела устранить недостатки. Активизировалась работа дозорных, контролеры доби-

РОДНАЯ ПРИРОДА

ТЕМАТИЧЕСКАЯ СТРАНИЦА № 24

«Остановитесь, люди!»

Мы много говорим и пишем о нерациональном использовании природных ресурсов, тревожной экологической обстановке. Прошедшая выборная кампания показала, сколькими равнодушными людьми волнует эти проблемы. Особенно близко к сердцу приняли их сельские жители. Именно они, по своей непосредственной близости к природе, наиболее ярко видят последствия «хозяйской» деятельности человека.

Вот строки из письма жительницы д. Пирогово **М. Нечаевой**. «Вы подумайте, в какой обстановке мы живем. Сотни заводских труб выпускают клубы дыма в воздух, автомобили — выхлопные газы, почва пропитана ядохимикатами. А отсюда и идут многие наши болезни. Когда человек здоров, ему все по силам, а у хворого и руки ни к чему не лежат. Только поправившись, начнешь работать, а болезнь опять тут как тут. Виновник здесь один — загрязненная, зараженная, отравленная окружающая среда. Всем людям, особенно детям, необходима чистый воздух, вода, земля. Вспоминаю прежние времена. Работали в поле. С весны до осени, можно сказать, жили в согласии с природой. До дома было далеко, да и не хотелось вечером бежать куда-то: такая вокруг благодать была. Бывало, поработаешь, чуть не до упаду, вымоешься, поужинаяешь, сядешь отдохнуть, а в воздухе такой аромат цветов, зелени, птички поют — выдохнешь, впитываешь в себя это «целительное лекарство», и вроде силы прибавляются. А больных во время сенокоса, уборочной у нас не было. Разве кто-нибудь холодной воды сгоряча выпьет, но от жаркого солнышка, чистого воздуха болезнь как-то сама

с собой исчезала. Вот вспомнишь прошлое, и посмотришь, что сейчас делается, прямо слезы на глаза наворачиваются. Что ж вы, люди, сами себя губите? Среди лета трава, листья на деревьях пожелтые, в воздухе дым да копоть, не продохнуть. Неужели все против своего будущего?»

Права читательница. Мы все — дети земли, она для нас источник бодрости, в ней наши корни, из нее черпаем целительные силы. И кто, если не мы, должны прийти ей на помощь в трудный час. Этот час настал. Сегодня экологическая обстановка не просто волнует, она устрашает.

Такие же призывы к действию и в письме ветерана войны и труда **А. А. Тушкова** из Маминского. «Дохнет рыба, иссякнут река, пруды, озера; исчезают лесные зверьки, птицы, насекомые; в продуктах питания масса вредных для здоровья человека веществ; пашню-кормилицу нашу уже окончательно испортили ядохимикатами; реки обмелели; воздух загазован. Остановитесь, люди! Задумайтесь, куда мы идем? Я призываю всех честных людей прекратить травить все живое на земле. Считаю, что в уголовном законодательстве необходимо включить статью об ответственности за экологические преступления. Кроме этого, предлагаю: называть поименно всех виновных в загрязнении окружающей среды города и района. Пусть население знает, кто враг здоровья их и их детей, внуков, правнуков. А еще надо издать закон, согласно которому виновные в нанесении ущерба природе должны платить штраф из своего кармана. Это будет правильно.»

Письма подготовила к публикации **И. ДРАГУН**.

ПРО ОЮ мы не задумываемся, как велика роль леса в жизни каждого человека, народном хозяйстве страны. Во многих отраслях промышленности используются древесина или продукты ее переработки. Но, прежде всего, лес — это источник здоровья, поставщик кислорода, Недаром его называют «зеленым другом». И кто, как не человек, обязан беречь и охранять лесное

СБЕРЕЧЬ «ЗЕЛЕНОГО ДРУГА»

богатство от всего, что ему угрожает, в первую очередь от самого страшного врага — лесного пожара. По данным статистики большинство загораний происходит по вине человека — в результате его беспечности, небрежного обращения с огнем.

Пожароопасный период начинается со схождения снегов. После этого запрещается разводить костры в хвойных лесах, проводить сельскохозяйственные работы под кронами деревьев, в местах с высокой травой.

Но, если беда все же произошла. В этом случае нужно без паники, немедленно приступить к ликвидации пожара. Если очаг большой и потушить его своими силами невозможно, то сообщить о случившемся в лесхоз, лесничество или сельский Совет. Постараться максимально уменьшить ущерб от лесного пожара.

Уместно здесь же напомнить о самовольных порубках леса. Не делайте ненужных заготовок на деревьях, не ломайте кустарники. Сохраняйте, оберегайте жизнь «зеленого друга».

П. ЗЫРЯНОВ, и. о. лесничего Покровского лесничества.

Причем здесь

Закончились выборы народных депутатов СССР. Возвращаясь к предвыборной кампании, еще раз убеждаешься, насколько борьба была острой, бескомпромиссной. К сожалению, порой выступлениям сторон не хватало элементарного такта, уважения отдельных лиц и коллективов. Во многих случаях и публикации в периодической печати не отличались объективностью и достоверностью.

Мне хотелось бы остановиться на статье в газете «Пламя» от 4 апреля «Популярность или рационализм?» инженера **Д. Ибрагимова**. Когда прочитал ее, даже своим глазам не поверил: как мог автор говорить о работе целого коллектива, его деятельности в вопросах экологии, если даже не знает, а где же расположена городская санэпидстанция. Прочитав умузаклочение **Т. Ибрагимова**: «...у нас экологическое движение возглавил учитель, ввиду бездействия санэпидстанции города». Такое высказывание является не только недостоверным, но и оскорбляет коллектив, который много времени, внимания и сил отдает профилактике неблагоприятных экологических ситуаций, влияющих на здоровье горожан. И редакция газеты обязана была сначала ознакомиться с работой санитарной службы города, прежде, чем публиковать такой материал.

Сложно решаются проблемы экологии в стране, в отдельных регионах. Многим об этом известно, и не хотелось бы повторяться. Но санитарная служба области, города всегда принципиально и активно занималась охраной окружающей среды. Как теперь принято говорить, в период застоя многие вопросы не решались, в том числе и экологические. Однако, и наоборот, все помнят бывшего главного государственного санитарного врача Свердловской области **Аллу Никандровну Ошепкову**, которая немало сделала для улучшения экологической обстановки в области, в том числе и в Каменске-Уральском.

При настойчивой требовательности областной и городской санэпидстанций строились Сысертский водопровод, газоочистка IV серии электрозачистного цеха Уральского алюминиевого завода, велось строительство нового цеха Т-1 «А» с очистными сооружениями на трубном заводе. Тогда не было ни экологического комитета, ни учителя, а вопросы с большим трудом, но решались, и река Исеть становилась чище, и выбросы вредных веществ в атмосферу сокращались.

Работа по улучшению экологической обстановки в том или ином регионе не зависит от количества собранных подписей по закрытию цеха, частных разговоров и выступлений на различных совещаниях. Как говорит пословица: «Сколько много ни говори слово халва, во рту слаще не станет». Прежде всего необходима конкретная, последовательная работа по улучшению санитарно-гигиенических условий жизни людей.

Руководствуясь этими принципами, городская санитарная служба и занимается охраной окружающей среды. Используя поддержку город-

«Экология и мы». Какова роль общественности и каждого из нас в улучшении экологической обстановки в городе и районе? Приглашаем читателей к обсуждению этого вопроса.

общественность?

Совета народных депутатов, городского комитета партии, добились, чтобы только в 1988 году вопросы охраны природы были рассмотрены на сессии городского Совета, трижды на заседаниях исполкома и на бюро ГК КПСС. Совместно с областным комитетом народного контроля проверены основные крупные промышленные предприятия по соблюдению природоохранного законодательства, материалы рассмотрены на заседании городского и районного комитетов народного контроля.

Много внимания в 1988 году было уделено реконструкции электрозачистного цеха УАЗа в плане выполнения требований природоохранного законодательства в проектно-сметной документации. Санитарная служба города не дала своего согласия на использование существующих сооружений пылегазоочистки при внедрении новой технологии. Потребованы дополнительные опытно-конструкторские работы по конструкции нового электролизера, его укрытия и объема отбираемого газа от агрегата. Это несколько примеров того, как занимается санитарная служба контролем за выполнением требований при строительстве новых объектов.

Итогом работы санитарной службы последних трех лет является создание целевой комплексной программы «Экология» по городу, которая была составлена на основе долгосрочных программ промышленных предприятий. Обсуждение ее состоялось на недавней сессии городского и районных Советов народных депутатов. (Программа не была принята.—Ред.) И вновь хочется сказать, что предложений и участия общественности в формировании программы не было, хотя все ее разделы публиковались в газете «Каменский рабочий».

В связи с объединением районной санэпидстанции с городской хотелось бы заострить экологические вопросы в Каменском районе. По настоянию санитарной службы приостановлена эксплуатация базового склада минеральных удобрений на ст. Перероб, где не соблюдаются элементарные требования природоохранного законодательства. В настоящее время проводится его реконструкция, но очень медленно.

Более 10 лет ведется строительство очистных сооружений на центральной усадьбе совхоза имени XXV съезда КПСС, и только по настоятельному требованию санэпидстанции включено в план треста «Уралалюминстрой» продолжение строительства очистных сооружений в текущем году. Крайне неблагоприятная обстановка сложилась по оборудованию жилья

и объектов соцкультбыта канализацией и очисткой сточных вод на центральных усадьбах совхозов. В с. Клеванинском, Маминском, Рыбниковском территории заливаются сточными водами. Качество питьевой воды в артезианских скважинах в 30 процентах не соответствует требованиям ГОСТа «Вода питьевая». Санитарная служба вынуждена вынести постановление о прекращении строительства двухэтажных домов с полным благоустройством. Крайне неблагоприятна ситуация в с. Клеванинском, материалы в октябре 1988 г. на руководство совхоза были переданы в районную прокуратуру. Ответа по принятым мерам до сих пор нет. Были вынесены постановления о прекращении эксплуатации артезианских скважин в с. Клеванинском, Колчедане.

На протяжении уже семи лет не выполняется решение исполкома райсовета от 8.04.82 г. № 142 по благоустройству ферм и прекращению сброса сточных вод в р. Каменку от ферм совхозов имени Ленина и Каменский, а ведь эта река является питьевым водосточником Синярского района города. Санитарная служба регулярно информировала об этом руководство исполкома райсовета. Неоднократно вопрос обсуждался на сессиях районного Совета, однако сдвигов нет.

И вновь возвращаясь к статье **Д. Ибрагимова**. Со словами «Экология рассчитывает больше на народную поддержку...» никак нельзя согласиться. Нужна не народная поддержка, а активное, конструктивное участие каждого трудового коллектива в выполнении природоохранного законодательства, каждого жителя и тем более народного депутата в сохранении природы для здоровья настоящего и будущего поколений. Если мы ратуем за создание правового государства, так давайте его создавать своими руками, в том числе конкретными делами по охране природы.

Санитарная служба города занимается именно этим делом. Пока не все удается, и причина тому старое мышление, отношение хозяйственных руководителей, должностных лиц к экологическим вопросам, к собственному здоровью и здоровью окружающих, отсутствие экологических рычагов управления народным хозяйством в вопросах природопользования. Надеясь, что новый депутатский корпус примет такие законодательные акты, которые будут направлены не на народную поддержку охраны окружающей среды, а на конкретное участие каждого из нас.

П. ДУДОРОВ, главный государственный санитарный врач г. Каменска-Уральского.

ОТ РЕДАКЦИИ. Не со всеми положениями статьи **П. Л. Дудорова** можно согласиться, в частности, об отсутствии всякого влияния общественности на решение экологических проблем в Каменске-Уральском и Каменском районе. Поэтому есть необходимость продолжить разговор. Интересно будет узнать мнение активистов городского экологического комитета. Приглашаем к обсуждению темы «Экология и мы» всех читателей газеты, и в первую очередь тех руководителей, в адрес которых прозвучала критика в статье **П. Л. Дудорова**.

ПО ЛЕСУ С ФОТОАППАРАТОМ

Кукушкины слезы



Приятно услышать в пробуждающемся весеннем лесу: протяжное, глуповатое: ку-ку! ку-ку... «Кукушка стала куковать — морозам больше не бывать!» — так гласит народное поверье. А значит, открывается дорога теплу и долгожданному лету.

Кукует кукушка, щедро одаривая меня еще непржитыми годами. Спасибо, кукушка. В народе говорят, что, если много годов «на кукует» вам эта птица, значит, будут прожиты они счастливыми.

А счастлива ли сама кукушка, эта бездомная лесная скиталица, единственная из всех птиц, которой неведомо чувство материнства?

— Ку-ку, ку-ку, — несется из глубины леса. Говорят, что это кукушка плачет о своих брошенных детях, и над тем местом, где она кукует, якобы, падают на землю ее слезы. И вырастают на них скромные синие цветочки, именуемые в народе «кукушкины слезы».

А. ЛЮКШИН.
Фото В. Люкшина.

ПРОГРАММА «ЗДОРОВЬЕ»

Известно, больные — народ привередливый. Но, если со своими хворями они попадают в руки медсестры Нины Николаевны Воробьевой, то порой от ласкового изгибания, участия этой отзывчивой женщины им становится чуточку легче. Посетителей в физкабинете Маминской больницы много, но Воробьева успевает всюду. Да и как иначе, ведь Нина Николаевна любит свое дело, вкладывает в него часть души. И без этой работы жизни не представляет.

Фото А. Герасимова.

СООБЩАЕТ

02

В каждой сберкассе можно увидеть плакат «Храните деньги в сберегательных кассах. Это выгодно, удобно, безопасно!». Житель с. Травянского В. Бухарев пренебрег советом и хранил у себя дома (точнее в комнате общежития) 800 рублей, полагая, видно, что здесь они будут целее. Проживающие по соседству Газов и его сожительница Деньмухаметова узнали об этом, и Деньмухаметова украла деньги, да еще прихватила с собой новый свитер, 1,5 кг сахара и конфет. Предварительно все трое у Бухарева пили водку и брагу. Не сразу призналась Деньмухаметова в краже, не сразу участковый и оперуполномоченный смогли подобрать к ней «ключик». В настоящее время деньги и свитер Бухареву возвращены. В процессе работы по этому делу у Бухарева и его сожителя обнаружены брагу. На Газова и Деньмухаметову составлен протокол за незаконное использование электроэнергии (приборы включались в сеть помимо счетчика), на Бухарева также составлен протокол — за антисанитарное содержание комнаты. Возбуждено уголовное дело.

Продавец магазина № 6 торгового объединения АПК «Урал» Е. Г. Зубова взяла «взаймы» из кассы 301 рубль. На похищенные деньги приобрела сапоги, туфли, отдала долг — 50 рублей. Кстати, эти 50 рублей были взяты ею с целью погашения февральской недостачи. Зубова привлечена к ответственности.

Среди происшествий, зарегистрированных в Первомайские праздники, преобладают кражи. Так, в период с 28 апреля по 1 мая из сарайки Н. В. Загидуллиной в с. Колчедан похищен мотоцикл марки «Минск», принадлежащий сыну заявительницы. В Позарихе от строящегося гаража исчезли металлические ворота, принадлежащие В. П. Кожевникову. Неизвестные через крышу проникли в будку водокачки в с. Покровском и унесли с собой насос с электродвигателем.

Подборку подготовил заместитель начальника РОВД, капитан милиции М. ТУШКОВ.

Редактор Г. Н. ЧУПИНА.

В кинотеатрах города

«Юбилейный». 20-21 мая. ЛЮБОВЬ ВЫИГРЫВАЕТ. 2 серии. Сеансы: 9-30, 12, 18, 20-30. Для детей. ДАЙТЕ НАМ, МУЖЧИН! Сеанс: 14-30.

«Молодежный». Большой зал. 20-21 мая. ТРАГЕДИЯ В СТИЛЕ РОК. 2 серии. Сеансы: 9, 12, 15, 18, 21. Малый зал. СКОРЫЙ ПОЕЗД. Сеансы: 17-30, 19-30, 21-30.

«Исеть». Розовый зал. 20-21 мая. БЕЙ ПЕРВЫМ, ФРЭДИ! Сеансы: 9-30, 12, 16, 18, 20, 21-40. Голубой зал. ПУБЛИКАЦИЯ. Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.

ФИЛЬМ НА УРОКЕ

Даже не слишком усердный в учении школьник с интересом воспринимает известие о том, что сегодня на уроке будут демонстрировать кино. Такова уж магическая сила киноэкрана.

В помощь учителю Каменск-Уральская межрайонная фильмотека предлагает ряд фильмов по многим предметам. Из 860 названий можно подобрать интересные, дополняющие материал урока. Например, фильмы «Маршал Конев», «Маршал Рокоссовский», «М. Фрунзе», «Города-герои на карте нашей Родины» очень полезно посмотреть на уроках истории. Литераторам небезынтересно будет ознакомиться с фильмами «Александр Блок», «Встреча с Чингизом Айтматовым», «Связь предложений в тексте». Уроки географии можно дополнить тематическими фильмами «Арктические пустыни и полупустыни», «Муссоны», «Горный Крым», «Союзные республики Закавказья» и другими. Во внеклассных беседах, а также на уроках биологии учащимся помогут дополнить свои знания фильмы, рассказывающие о вреде курения, алкоголя: «Никотин, алкоголь — в чем опасность», «Влияние курения на пищеварительную систему», «Подросток и алкоголь», «Жизнь продолжается».

Т. НЕМКОВА, заведующая межрайонной фильмотеккой.

заний директоров, чьи-то распоряжений, а сами включались в дела, помогали комсомольцам и коммунистам. А старшие товарищи поддерживали, направляли их инициативу, энергию в помощь партийке.

Один из пионеров первого десятилетия — Михаил Поликарпович Запелов прожил очень интересную и яркую жизнь, ныне персональный пенсионер, ведет активную общественную работу, сейчас он живет в Донецкой области. Мы ведем с ним переписку.

Н. ЕРЕМИНА, учитель истории Рыбниковской средней школы, ответственная за краеведческую работу.

где кулаки прячут от государства хлеб, у кого из них и где хранится оружие.

На пионерских сборах пели тогда песни «Наш паровоз летит вперед...», «Под частым разрывом гремучих гранат», «С неба полуденного», «Красные орлы» и другие. Соберутся, бывало, летом после трудового дня в школьном саду или на берегу озера Сунгуль, наиграются вдвоём и поют: «Тот не знает насладиться-днем-днем, кто картошку не едал-дал-дал...»

Пионеры тех лет не ожидали особых каких-то ука-

Учащиеся 3-4 классов стали культармейцами: организовали при школе ликбез, обучали грамоте женщин, девушек, парней из бедняцкого актива. В сельском клубе ставили постановки на антирелигиозные темы, на темы раскрепощения женщины, о Красной Армии. Активно собирали металлолом, утильсырье.

Пионерским отрядом руководил тогда комсомолец Ваня Казанцев. Позднее он зверски был убит местным кулаком. Ваня Казанцев давал пионерам и другие поручения, например, узнать,

сын, верила лет двадцати, взял одного из пионеров за галстук, повернул его узлом за затылок, приподнял мальчишку над землей и сказал: «Вот так вас всех, пионеров, на этой удавке повесим на тополях», — и бросил его к плетню огорода. Сынки кулаков, да и сами кулаки, религиозные люди-церковники часто подсмеивались над пионерами: и уши драли, и за галстуки таскали. Были случаи, когда пионеров забрасывали камнями, травили собаками, давали обидные прозвища. Но пионеры делали свое дело. Работы было много.

Как это было?

К ДНЮ РОЖДЕНИЯ ПИОНЕРИИ

1925 год. Страна отмечала 8-ю годовщину Великого Октября. В селе Рыбниковском Покровского района, как и повсюду, в народном доме состоялась торжественное собрание. Семь мальчиков и три девочки, стоя на сцене, хором давали торжественное обещание:

«Я, юный пионер, перед лицом своих товарищей торжественно обещаю, что буду за дело рабочего класса, выполнять заветы Ильича...»

Хочется рассказать, как этих пионеров встретили тогда кулацкие сынки. Однажды один кулацкий

СОВЕТУЕТ ВРАЧ

Клещевой энцефалит

Ежегодно весной и летом в лесных районах нашей страны, в том числе и в Свердловской области, отмечаются случаи заболевания клещевым энцефалитом. Что же представляет собой эта болезнь?

Весенне-летний клещевой энцефалит — тяжелое инфекционное заболевание, при котором поражается центральная нервная система человека. Для окружающих больной не опасен, так как не является заразным. Болеют как взрослые, так и дети.

Чаще всего заражение человека происходит при укусе клещей-переносчиков этой болезни. Возбудителем клещевого энцефалита является вирус. В природе его сохраняют некоторые грызуны (зайцы, белики) и птицы, которые являются своего рода прокормителями клещей.

Наиболее опасный период посещения леса — май, июнь, отмечаются случаи укуса и в сентябре-октябре. В утренние и вечерние часы в пасмурные дни особен-

но увеличивается вероятность укуса клещами, которые безболезненно и поэтому незаметны. Присасываются клещи к телу в местах с наиболее тонкой кожей: за ушами, на шее, под мышками, в паховой области. Клещи могут быть занесены в дом из леса с верхней одеждой, цветами, домашними животными. Возможно заражение клещевым энцефалитом при употреблении в пищу сырого козьего молока.

Первые признаки заболевания проявляются через 7-15 дней после укуса клещом: отмечаются общее недомогание, слабость, сильная головная боль, шум в ушах, озноб, рвота, резкое повышение температуры тела. Затем появляются параличи мышц шеи, лица, верхних и нижних конечностей. Нередко бывает, что болезнь оставляет тяжелые увечья и инвалидность на всю жизнь.

Чтобы предостеречь себя от заражения клещевым энцефалитом, необходимо соблюдать некоторые правила. Выезжая за город,

в лес или лесопарковую зону, надевайте одежду, плотно прилегающую к телу: рукава рубашки должны быть снабжены резинками или плотно застегивающимися манжетами, брюки заправлены в сапоги или ботинки, рубашка в брюки. Голову повяжите платком, концы которого заправьте под плотно застегивающийся воротник рубашки.

Через каждые 1-2 часа нахождения в лесу проводите само-и взаимосмотры одежды. Для отдыха в лесу выбирайте сухой, открытый участок, вдали от скопотогонных путей, водопоев животных.

В целях защиты нападения клещей используйте отпугивающие средства — «Дэта», «Лесная», «Тайга», «Альфа».

После возвращения из леса не входите в дом в верхней одежде, не осматривайте ее. Обнаруженных клещей ни в коем случае нельзя раздавливать, так как вирус может проникнуть через незаметные царапины на коже пальцев. Присосавшегося клеща необходимо как

Адрес редакции: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117 (второй этаж). Телефоны: редактор 3-63-06, зам. редактора и отдел партийной жизни 3-50-58, отв. секретарь 3-42-19, отдел социальных проблем 3-16-69, агропромышленный отдел 3-54-29, отдел писем, культуры и быта 3-43-60, фотокорреспондент и бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу

В письмах в редакцию указывайте полностью ваши фамилию, имя, отчество, место работы и должность, полный домашний адрес, дату письма.